



# 我市制造业智能化改造走在全省前列

□记者 王永剑

本报讯 11月9日,记者从河南省制造业数字化转型及5G规模化应用推进工作会上获悉,2023年我市实施规模以上制造业企业数字化改造项目297个,截至10月底,改造覆盖率达60%以上。我市制造业智能化改造走在全省前列。

近年来,周口市抢抓产业数字化机遇,设立制造业智能化改造专项资金,市级财政每年预算安排不低于2000万元,县级财政每年预算安排不低于1000万元,对智能车间、智能工厂、工业互联网平台等项目给予奖补支持。今年,市财政已拨付1000万元对智能化改造项目和企业进行奖励,激发企业实施智能化改造和数字化转型动力。

记者从市工业和信息化局了解到,目前,我市荣获国家级新一代信息技术与制造业融合发展试点示范企业1家、智能制造示范工厂(优秀场景)揭榜单位3家,培育省级智能车间(工厂)82个、省级新一代信息技术融合应用新模式示范项目11个、省级工业互联网平台培育对象2家、省级智能制造标杆企业3家、省级服务型制造标杆企业1家。

另外,我市还加快关键岗位、生产线、车间、工厂、园区五个层面的智能化改造,全力推进智能化改造扩面提速。2023年,全市实施改造项目297个,年度计划投资172.6亿元,截至10月底,已全部完成年度投资计划,全市规模以上制造业企业数字化改造覆盖率达60%以上。

华为(周口)工业互联网应用运营中心近年来积极调研我市企业信息化现状,挖掘合作需求,推荐上云和智能化改造方案,提供数字化转型服务,目前已完成70家规模以上制造业企业数字化改造任务,实施智能化改造项目108个。②18



## 沙颍河城区段治理三期工程亮化项目首秀

近日,沙颍河城区段治理三期工程亮化项目首秀,绚丽的灯光点缀着关帝庙历史文化街区,市民纷纷前来赏景,成为中心城区新的网红打卡点。

记者 沈湛 摄

## 商水秸秆画获大奖



王春梅在制作秸秆画。

□记者 马治卫 通讯员 戚富岗 文/图

本报讯 11月9日,记者从商水县委宣传部获悉,第十届中原(鹤壁)文博会组委会日前发布参赛作品获奖名单,由商水县选送的秸秆画《双鹤齐鸣》从众多参赛作品中脱颖而出,摘得创意设计金奖。

秸秆画《双鹤齐鸣》制作工序非常复杂,需要经过选料、浸泡、熏蒸、漂洗、染色、剖开、整平、熏烫、拼接9大项54道工序,全部手工完成。该作品用料生态环保,画面生动逼真,既有古老深邃的历史厚重,又有明亮欢快的时代风貌,不但具有很高的艺术价值,还有较高的欣赏、收藏价值。

《双鹤齐鸣》作者王春梅是商水县非物质文化遗产秸秆画技艺第五代代表性传承人。②18

## 我市港口“朋友圈”将添好朋友

### 周口港与“长三角”港口群对接合作大会本周四召开

□记者 王永剑

本报讯 11月16日,我市将召开周口港与“长三角”港口群对接合作大会,旨在加强与“长三角”港口群城市合作,构建中原出海新通道,推动我市内河航运高质量发展。

周口市委、市政府近年立足“临港新城、开放前沿”发展定位,吹响了“向着建设国家区域中心港口城市迈进”的号角,奋力打造河南对接海上丝绸之路新起点,推动周口枢纽经济协同发展,取得丰硕成果。将于11月16日举行的周口港与“长三角”港口群对接合作大会,有助于加强我市与淮河、长江沿线的港口

群城市交流和合作。

记者了解到,对接合作大会会期两天,江苏省港口集团、安徽省港航集团、河南中豫港务集团、南京港集团、江苏淮安港、江苏宿迁港等港口行业领导、船运物流及货代企业代表以及专家学者百余人参会。届时,周口临港开发区在推介周口港及临港产业的同时,嘉宾也会对“水运市场发展现状及发展趋势”“智慧化港口建设与发展路径分析”“多式联运枢纽发展现状及对策”“江淮运河对周口出海新通道建设的意义”“临港产业发展对策”等热点议题表达观点和看法。②18

## 同城市一起奔跑

□刘猛

11月12日,2023周口马拉松暨善跑中国周口站赛事圆满落幕,1.6万余名选手一起奔跑在沙颍河岸的赛道上,见证更加出彩的周口。

文明其精神,野蛮其体魄。在“周马”赛道上,有的人突破自我,创造了新的纪录;有的人因此爱上跑步这项运动,找到新的解压方式;有的人在欣赏沿途风景之际,对这座城市有了不一样的认识。“周马”既有更快更高更强的奥林匹克精神,也有男女老幼共同逐梦的热情氛围,展示了周口这座城市的年轻活力和勇往直前的精神。

今年以来,全国各地举办了不同规模的马拉松赛事,重新燃起公众的“跑马热”。公众发现在内卷、躺平的生活方式之外,原来还有另一种可能:纵情奔跑,既

是一场比赛,也是一次旅行,个体在奔跑中不断超越自我、认识自我,在奔跑中发现城市的魅力,与城市同频共振。

无论是参赛选手还是大学生志愿者,赛后都对“周马”进行了高度评价,赛事精心组织,比赛安全有序,每项服务保障工作都让人感受到了温暖。“加油!还有最后几十米”“坚持跑下来”……赛道旁青春洋溢的大学生志愿者用充满激情的语言鼓舞着每一位参赛选手。“重在参与,难得有这样一次挑战自己的机会”,热情不减的选手用汗水和笑容诠释了全民健身的真谛。

谋赛即谋城。城市的发展也像马拉松一样,获胜的关键不在于瞬间的爆发、一时的得失,而在于长远的规划、不懈的坚持。如同跑者向着目标奋力冲刺,周口这座“奔跑”的城市,必将厚积薄发,创造无限精彩的未来。②18